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Abstract  

The author makes an analyze of the first documents about landslords from the 

ancient Covurlui County. We have presented the first family of boyars: the 

Cernats who are the the owners of over 30 villages and other lands from the 

northern of Covurlui County. In the time of Stephen the Great (1457-1504) 

Steful Cernat is a member of woivod’s council and have increased the number 

of villages by buying. 

 

 

Spaţiul gălăţean a fost vitregit de istorie aşa că sursele istorice sunt deseori 

incomplete şi fragmentare. Coridor de tranzit pentru nomazi, dovadă tumulii prezenţi 

încă pe teritoriul Judeţului Galaţi
1, zona începe să-şi revină după întemeierea Moldovei, şi mai ales după ce sudul 

Moldovei intră sub autoritatea domnilor suceveni.  Ceea ce ne propunem este să 

prezentăm nordul judeţului prin prisma documentelor de cancelarie emise în secolul al 

XV-lea. 

 Un prim document este datat 6 iulie 1438, este emis de cancelaria lui Iliaş şi 

Ştefan la Vaslui2 şi prin el i se întăresc pisarului Mihai Oţel mai multe selişti pe apa 

Corodului (Seliştea lui Stan Sârbul, Movila Corodului, Seliştea Sârbilor ş.a.), pe apa 

Oancei ( seliştea Stoeneşti). Aceste locuri sunt pe apele din sudul podişului Covurlui, 

dar este şi mult pământ pustiu: „şi de la Movila ce Mare până la gura Corozăului, pe de 

amândouî părţîle, încît ar pute să-ş aşeze sate cu cotunurile lor şi să aibă şi fânaţe.” Al 

doilea document este datat între iulie 1438 şi august 14423, este emis de aceeaşi 

voievozi, întăreşte satele dăruite în documentul anterior şi acordă altele noi: unele în 

zona Berheciului, Judeţul Bacău, unde are acum casa, pe Siret, în zona Tutovii, şi în 

zona Corodului, unde a avut casa. Se pare că, boierul nostru avea casa în nordul 

judeţului, dar apoi, urcând pe scara ierarhică, se mută în zona Bacăului. Grămătic 

                                                 
* Profesor doctor în istorie la Colegiul Național „Vasile Alecsandri” Galați. 
1 Mihalache Brudiu, Lumea de sub tumulii din sudul Moldovei. De la indo-europeni la turanicii târzii – 

mărturii arheologice, Bucureşti, 2003, passim.  
2 Documenta Romaniae Historica, A, I, doc. 185, p. 262. 
3 DRH, A, I, doc.186, p. 263. 
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(pisar), adică scria actele, la început, ajunge chiar în Sfatul Domnesc4, iar nepotul său 

de frate ajunge un boier de încredere în Sfatul lui Ştefan cel Mare5. 

 În 15 iulie 1448 este emis al treilea document care ne interesează prin care Petru 

voievod îi întăreşte lui Cernat Ploscarul şi fratelui lui, Şteful, peste 30 de sate, selişti, 

prisăci şi locuri de sat6. Din acelaşi document aflăm şi unde îşi aveau casa boierii noştri, 
şi anume Cernăteşti, pe Geru, actualmente Comuna Smulţi. Printr-un document din 6 

martie 1443  ernat era deja membru al Sfatului Domnesc înainte din 14437, ploscarul 

fiind un subaltern al marelui paharnic8. Acest document, foarte important şi pentru 

faptul că este primul emis de Ştefan al II-lea asociat cu fratele său, Petru al III-lea, spune 

că anterior, domnul Ştefan al II-lea întărise un sat vândut lui Mihul pisar „înaintea 

noastră şi înaintea boierilor noştri”, printre care este menţionat şi Cernat Ploscarul, ceea 

ce ne face să credem că făcea parte din Sfatul Domnesc de atunci. 

Revenind la documentul din iulie 1448, aflăm locurile întărite de domnitor 

fraţilor Cernat, aflate, în mare parte, în nordul ţinutului Covurlui. Din enumerarea din 

document observăm că ele se concentrează în mai multe zone: pe teritoriul comunei 

Smulţi, drumul Siretului, arealul Folteşti – Fârţăneşti - Târgu Bujor, triunghiul Valea 

Mărului – Mândreşti – Corni, drumul Prutului, arealul Griviţa- Călmăţui. 

 
Zona/areal Nr. Sate Procent 

Smulţi - Drăguşeni 8 23,5 

Siret 6 17,5 

Folteşti – Fârţăneşti - Târgu Bujor 10 29,5 

Valea Mărului – Mândreşti – Corni 3 9 

Prut 2 5,75 

Griviţa- Călmăţui 2 5,75 

Altele 3 9 

Total 34 100 

  
Putem vorbi de 3 areale preferate: Smulţi – Drăguşeni (Cernăteşti, pe Geru, com 

Smulţi, Goruneşti, la obârşia Gerului, mai jos de Cernăteşti,  Mileşti, azi în Smulţi, loc 

de sat între Mileşti şi Frăţileşti, seliştea Frăţileştilor, lângă Smulţi, Pâtcăeşti, sat 

Fundeanu, com Drăguşeni, loc de sat între Motoşeşti şi Vitezeşti, loc de sat după 

Vitezeşti, sat Fundeanu, com Drăguşeni Smulţi, pe Suhurlui), Folteşti – Fârţăneşti - 

Târgu Bujor (Flâmânzi şi gârla Flămânzilor, pe Prut, lângă Folteşti, Iezerul Covurluiului 

cu gârla, în Folteşti, seliştea Comîneştilor, la gura Cneajei, lângă Umbrăreşti, inclus în 

Tg Bujor, seliştea Folteştilor, seliştea lui Fâlfoi, com Umbrăreşti, Tg Bujor, seliştea lui 

Radu şi Radici, în Fârţăneşti, seliştea lui Mânea, pe Covurlui, lângă Umbrăreşti, Tg 

                                                 
4 Nicolae Stoicescu, Dicționar al marilor dregători din Țara Românească și Moldova în secolele XIV-XVII, 

București, 1971, p.282; DRH, A, I, doc. X, p. 431 - 432, document datat 15 septembrie 1447, emis la Târgu 

de Jos, document falsificat de călugării de la Mănăstirea Neamţ. 
5 Nicolae Stoicescu, op.cit., p. 282. 
6 DRH, A, I, doc. 280, p. 398-399. 
7 Ibidem, doc. 225, p. 315. 
8 Nicolae Stoicescu, Sfatul Domnesc şi marii dregători din Ţara Românească şi Moldova (sec. XIV-XVII), 
Bucureşti, 1968, p.278. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVIII  2017                                                                                     19 

Bujor, seliştea Şcheilor, în Fârţăneşti, seliştea Dumii, Tonceşti cu gârla lângă Brateş9) 

şi drumul Siretului (Blăjari şi Mereşti, pe Bârlad, Blăjari contopit cu Iveşti, pe valea 

Călmăţuiului, lângă com T.Vladimirescu, Mănăstirea de la gura Bârlăjiţei, la Blăjari, 

ocinele Lieşti, sat pe Bârlad, Gârleşti, sat pe Bârlad, Tălăbeşti, lângă T.Vladimirescu,). 

Este, se pare, unul din cele mai mari domenii boiereşti ale secolului al XV-lea10. 

 O parte din aceste sate şi selişti apar într-un alt document, emis de cancelaria 

domnească a lui Ştefan cel Mare, la 24 septembrie 146811. Satele, seliştile, locurile de 

sate, fântânile etc. întarite de actul domnesc se află în trei areale: nordul Judeţului Galaţi 

(Cernăteşti, Motişeşti, seliştea lui Tatul, poiana de la Deochiaţi, Rădiceşti, seliştea de la 

morile de la Prut-„unde a fost Fara”, viitorul sat Fereşti,12 jumătate din iezerul Covurlui 

şi jumătate din gârlă), sudul Judeţului Vaslui (Fântâna Călugărului, horodiştea de la 

Bogdana, moara de pe Smila, loc pustiu pe Smila, loc de moară la Bucoveni), Judeţul 

Suceava (Ruşciori, Unguraşii, jumătate din Răuseni, seliştea unde a fost tătarul Petir şi 

poiana). Se observă că majoritatea satelor se află în nordul Judeţului Galaţi, unde se 

aflau şi restul posesiunilor familiei Cernat. O parte din noile achiziţii sunt preluate de la 

celălalt mare boier Mihail Oţel, mai precis de Herman, nepotul său de frate, care vinde 

pentru suma de 75 de zloţi satul Motişeşti, seliştea lui Tatul şi poiana de la Deochiaţi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Foto 1 - Harta Județului Galați cu zonele menționate 

 în documentele secolului al XIV-lea 

                                                 
9 Seliştea Dumii şi satul Tonceşti nu sunt pe lângă T.Vladimirescu, ci pe Brateş; Paul Păltânea, Valentin 

Ţurlan, Din toponimia Bălţii Brateşului, „Anuar de lingvistică şi istorie literară”, tom XXXI, 1986 - 1987, 
A. Lingvistică, p. 353. 
10 Cristian Nicolae Apetrii, Reşedinţele boiereşti din Ţara Românească şi Moldova în secolele XIV-XVI, 

Brăila, 2009, p. 243, nota 47. 
11 DRH, A, II, doc. 154, p. 225. 
12 Paul Păltânea, Valentin Ţurlan, op.cit, p. 347-348. 
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Aceste posesiuni, ca şi originea lui, contribuie la numirea lui Şteful Cernat 

(Cernătescu) în Sfatul Domnesc. Primul document în care apare este un document din 

1468,13 prin care se întăreşte Mănăstirii Putna jumătate din satul Maneuţi, iar ultimul, 

este datat 3 septembrie 1473,14 şi în toate apare ca boier fără dregătorie.  

 Legat de familia Cernat, o ipoteză interesantă este că „Răreşoaia”, mama lui 

Petru Rareş, se trage din această familie, ipoteză sprijinită şi pe meseria de bază a lui 

Petru, negoţul cu peşte.15 Mărturiile sunt în acest sens destul precare, câteva documente 

care atestă meseria anterioară domniei, negoţul de peşte, şi o legendă, relatată de Moise 

Pacu, cum că voievodul moldovean s-ar fi născut într-un sat, dispărut între timp, aflat 

în faţa Vadului lui Isac;16 informaţia profesorului gălăţean este însă tratată cu 

circumspecţie chiar de dânsul, fiind preluată din legendele locale. În acelaşi timp fraţii 

Cernat, se pare, stau la baza unei familii care dau oameni iluştri, cum ar fi generalul 

Alexandru Cernat.17   

Demografic, sudul Moldovei nu stătea foarte bine, numărul de așezări 

menționate în sec.XV fiind redus comparativ cu alte regiuni. Enumerația de mai sus 

poate induce în eroare, dar nu toate reprezintă așezări umane. Majoritatea aparține 

seliștilor, locurilor de sat, prisăcilor, locurilor pustii etc. Acest lucru poate avea mai 

multe explicații. În primul rând zona de sud este slab populată, intrând târziu în posesia 

domnilor moldoveni.18 După cum se știe, există două teorii majore în legătură cu 

stăpânirea sudului Moldovei: că acesta a intrat în posesia moldovenilor în timpul lui 

Alexandru cel Bun sau, a doua, în timpul lui Ștefan cel Mare. Indiferent de variantă, 

istoriografii pornesc de la ideea că sudul Moldovei a intrat sub autoritatea domnilor 

moldoveni în sec. XV,19 timp prea puțin pentru popularea zonei. Mai mult, lipsa 

autorității le făcea extrem de vulnerabile. Un alt argument ar fi că toate mănăstirile din 

zona de sud a Moldovei apar în secolul XVII, excepție Mănăstirea Cârlomănești, și, la 

fel de important, ele sunt ctitorii boierești și nu domnești, semn că autoritatea domnească 

era volatilă în zonă.20 Mănăstirea Cârlomănești, amintită în documentul din 1448, ține 

de zona Bârladului, fiind la 35 de km. de Bârlad, dar este ctitorită local. De aceea nu 

există o protecție domnească, nu există danii domnești, existența mănăstirii fiind 

discontinuă, așezările din zonă fiind incapabile să asigure o continuitate în acest sens.21 

                                                 
13 DRH, A, II, doc.155, p. 228-229. 
14 DRH, A, II, doc.192, p. 288. 
15 Ion Toderaşcu în Petru Rareş, coord. Leon Şimanschi, Bucureşti, 1978, p. 51 - 52, o discuţie largă şi la 
Constantin Rezachevici, Cronologia critică a domnilor din Ţara Românească şi Moldova, I, secolele XIV-

XVI, Bucureşti, 2001, p. 557-560. 
16 Moise Pacu, Cartea judetului Covurluiu, Bucureşti, 1891, p. 82, nota 1. 
17 Şerban Orăscu, Generalul Alexandru Cernat şi ascendenţii săi, „Danubius”, VIII-IX, 1979, p. 209-218. 
18 Discuția pe larg, cu toată istoriografia, la Marian Coman, Putere și teritoriu. Țara Românească medievală 

(secolele XIV - XVI), Iași, 2013, p. 170-176. 
19 Ibidem, p. 168-170. 
20 Mănăstirea Adam este înființată de căpitanul Adam în 1652, tradiția coborându-se până la jumătatea 
secolului al XV - lea; mănăstirea Buciumeni apare în secolul al XVIII - lea, la începutul seccolului al XVII 

- lea înregistrându-se forme de monahie; mănăstirea Toflea înființată inițial de boierul Tofle, și rectitorită 

de căpitanul Florea în 1667; la fel mănăstirea Măxineni din județul Brăila este ctitorită în 1637; vezi 

http://www.edj.ro/manastiri, accesat pe 11.07.2018. 
21 Ibidem. 
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Un al treilea argument este celebrul privilegiu comercial al lui Alexandru cel Bun din 
1408, acordat negustorilor lioveni și reînnoit de domnitorii moldoveni. Privilegiul 

menționează drumurile comerciale și locurile de vamă: „iar pentru liovenii ce vor 

merge la Brăila după pește, la vama de margine, fie la Bacău fie la Bârlad, acolo vor 

da pentru o grivnă câte un groș și jumătate, iar carul și peștele să nu li se ia”.22  

Concluzionând, zona Covurluiului pare a intra târziu, față de celelalte areale, 

sub autoritatea domnească, ea consolidându-se definitiv și irevocabil în sec. al XVI-lea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
22 Mihai Costăchescu, Documente moldovenești înainte de Ștefan cel Mare, II, p. 630 - 637, nr. 176. 
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